

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
на соискание ученой степени доктора исторических наук
МАКЕЕВОЙ СВЕТЛАНЫ БОРИСОВНЫ
«ФОРМИРОВАНИЕ И РЕАЛИЗАЦИЯ
СТРАТЕГИЙ РЕГИОНАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ
В КИТАЙСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКЕ (1978–2012 ГОДЫ)»
специальность 5.6.2: – Всеобщая история

Диссертация С.Б. Макеевой посвящена сложным, значительным, растянутым во времени процессом регионального развития Китая в период с начала политики реформ и открытости 1978 года и по 2012 год. Избранная хронология объясняется продолжительностью реализации двух стратегий регионального развития: несбалансированной и скоординированной. Именно материалы по региональной истории, причем разнородной принадлежности, послужили главной источниковой базой диссертации. Эти документы содержат обширный массив сведений достаточный для научно обоснованных суждений о состоянии региональных преобразований в китайских провинциях, автономных районах, городах, которые в большой степени зависели от социально-экономических условий китайского государства. Архивные провинциальные хроники органично дополняют информацию региональной прессы практически всех китайских провинций.

Привлеченный к изучению объемный корпус источников позволил автору провести согласованное по поставленным задачам и при этом многоаспектное исследование эволюции регионов Китая. В диссертационном исследовании внимание было сосредоточено на провинциях, автономных районах и городах Восточного, Западного, Центрального и Северо-Восточного регионов Китая в динамике их территориальных изменений на протяжении почти 35 лет. Регионы были не только различны, но и контрастны как по географическому положению, климатическим условиям, природным ресурсам, так и по способам их освоения и развития. Эти обстоятельства продиктовали и особенности региональных преобразований в каждом из них. Как раз разница между ними позволила диссертантке обнаружить специфику

реализации двух стратегий регионального развития. Примененный методический подход обеспечил выявление как особенностей китайской региональной истории, так и общих признаков в китайском пространственном стратегировании, что безусловно отнесем к серьезным заслугам автора.

В работе с большой четкостью определены объект и предмет, цель, задачи и методы исследования. Автор сконцентрировала внимание на проблеме формирования и реализации стратегических проектов пространственных преобразований в сочетании с состоянием и уровнем их влияния на историческую эволюцию территории Китая в целом. Отметим, что в отечественной историографии это сделано впервые.

Судя по автореферату, автор диссертации капитально охарактеризовала деятельность государственных органов КНР в реализации стратегии регионального несбалансированного развития в период с 1978 по 1999 гг., последующей стратегии их скоординированного развития с 2000 по 2012 гг. В работе обстоятельно изучена и оценена деятельность учреждений, специально созданных государственной властью для организации и проведения территориального планирования во всей стране. Существенны наблюдения и выводы автора о длительном процессе подготовки «Общегосударственной программы территориального планирования» и участия административных органов всех городов, провинций и автономных районов в формировании этого важнейшего для регионального развития КНР документа.

Светлана Борисовна проанализировала и обстоятельно изложила исторические предпосылки формирования регионов в процессе экономического развития Китая с древности по 1978 г., чему ранее уделялось недостаточно внимания и как бы «разрывало связь времен». Автор пришла к обоснованному заключению, что на протяжении длительной истории Китая использование природно-географических, социально-культурных, национально-этнических преимуществ регионального развития играло значительную роль в экономической жизни государства.

При изучении региональной истории Китая с 1978 по 2012 гг. С.Б. Макеева разработала и внедрила в своих публикациях авторскую периодизацию, которая включает в себя три этапа: первый – 1978–1990 гг., когда происходило осуществление стратегии регионального несбалансированного развития; второй – 1991–1999 гг., в рамках которого был совершен переход к стратегии скоординированного развития китайских регионов; третий – 2000–2012 гг., когда осуществлялась стратегия регионального скоординированного развития.

В интересах углублённого и доказательного раскрытия темы автор широко использовала статистику архивных провинциальных хроник, издававшихся ежегодно администрациями и управлениями архивных материалов по отдельным провинциям и автономным районам. Эти хроники содержали основную событийную и цифровую локальную информацию, освещали результаты инспекционных поездок делегаций Народных правительств провинций, решения совещаний местных администраций по вопросам реализации и задачам территориального планирования.

Некоторые аспекты в автореферате требуют дополнительных пояснений и могут рассматриваться как замечания. В тексте автореферата характеризуется три вида планирования: пятилетнее планирование социально-экономического развития, территориальное планирование и региональное планирование. Хотелось бы более детального разъяснения как соотносились данные виды планирования между собой в процессе управления региональным развитием в КНР и как эти виды планирования повлияли на общий ход региональной истории Китая.

Диссертация С.Б. Макеевой представляет собой серьезное научное исследование, в котором впервые в таком объеме ставится и решается комплекс задач, важный для познания и понимания самых существенных аспектов длительного регионального развития Китая. Диссертацию в целом отличает тщательность обработки и объективный анализ сведений источников, что обеспечило убедительное раскрытие изучаемых проблем, надежность конкретных наблюдений и обобщающих выводов. Работа С.Б.

Макеевой представляет собой масштабное исследование комплексного характера. Оно открывает новый важный этап в совокупном изучении китайского стратегирования и вносит существенный вклад в познание региональной истории Китая.

Автореферат подтверждает, что диссертация является самостоятельным завершённым исследованием, выполненным на актуальную тему всеобщей истории. Диссертация «Формирование и реализация стратегий регионального развития в Китайской Народной Республике (1978–2012 годы)» отвечает требованиям п.п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 в действующей редакции, а её автор Макеева Светлана Борисовна заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.2. – Всеобщая история.

Доктор исторических наук (07.00.03. – Всеобщая история (исторические науки), профессор кафедры всеобщей истории Высшей школы социально-гуманитарных наук и международных коммуникаций ФГАОУ ВО «Северный (Арктический) федеральный университет им. М.В. Ломоносова»

Репневский Андрей Викторович



Почтовый адрес: 163002, Российская Федерация, г. Архангельск, набережная Северной Двины, 17;
тел.: +7 911 556 31 37, e-mail: andrey-gold@inbox.ru

20.11.2023

Подпись профессора Репневского Андрея Викторовича заверяю

Ирина
20.11.2023



Ирина Викторовна Рашкина